

距开幕不到1个月，超280家世界500强和行业龙头企业已确认参展——

招商办展提速，第五届进博会近了

本报记者 邱海峰

距第五届中国国际进口博览会开幕不到1个月，招商办展进展如何？有哪些新看点？近日，中国国际进口博览局、海关总署等多个部门介绍最新情况：企业商业展招商工作已经完成，参展的世界500强和行业龙头企业超过280家，回头率近90%；上海海关在10月迎来第五届进博会展品通关高峰，设立100多个进博会通关专窗和专用通道。

从2018年到2022年，进博会5年来不断深化国

际采购、投资促进、人文交流、开放合作四大平台作用，成为众多全球新品的首发地、前沿技术的首选地、创新服务的首推地。相关部门负责人表示，第五届进博会将于今年11月5日至10日在上海如期举办。本届进博会企业商业展呈现出展览水平更高、朋友圈更大、专业性更强等特点，大量新产品首发首展，将为各国企业共享发展机遇、实现互利共赢搭建更好平台。

展品入境进入高峰阶段

总价值5.6亿元人民币、共25件珠宝艺术品——9月20日，五届进博会以来单批价值最高展品顺利入境，这也是第五届进博会首批进境展品。

“这批展品价值较高，走的是航空货运贵重货物通道。”上海浦东机场海关物控查验一处科长谢敏副说，“我们提前会商航空公司、地面仓储、代理企业，制定相关监管方案，开辟专属‘绿色通道’，在确保安全的前提下，实现快速放行。”

据介绍，第五届进博会消费品展区设置时尚潮流及珠宝板块，集聚中高端消费品行业优质企业，展品范围覆盖服装服饰、箱包、珠宝、艺术品等消费品类。今年，艺术家陈世英首次参展进博会，将集中展示闻名全球的《悟蝉如翠》胸针及雕塑等100多件珍贵珠宝艺术品，其中25件已完成入境通关程序，其他展品正在入境展展。

9月中下旬以来，第五届进博会展品陆续入境。9月21日，欧姆龙乒乓球机器人通过展览品国际通行“护照”——ATA单证册，向上海海关申报，成为第五届进博会首票海运通关的进境展品。

“我们已连续五年服务进博会展品进境，感受到参展展品更多更新，通关过程更快更便利。”欧姆龙乒乓球机器人主运代理东浩兰生集团上海依佩克国际运输有限公司副经理沈凌说，在国际贸易“单一窗口”“跨境贸易管理大数据平台”进博会专用模块等信息化手段的赋能下，几个小时就完成了录入《进博会进境物资证明函》、提交ATA单证册等手续。

从航空货运到海运通关再到专列运输，全球好物正加快脚步奔赴上海。9月底，“中欧班列-进博号”从德国北部城市汉堡发车。国际货运代理英铁瑞欧洲公司业务拓展经理亚历山大·托纳特介绍，该趟班列中有14个40英尺集装箱用于装载进博会展品，主要包括汽车配件、机械组件、浓缩清洗液、汽车摩擦材料等。从汉堡出发后，班列将途经波兰、白俄罗斯、俄罗斯，经中国满洲里口岸入境，预计10月中旬抵达上海。

去年10月29日，从汉堡出发的首班“中欧班列-进博号”到达上海，搭载了智能真空喷射冲洗系统、电机零件等第四届进博会展品，这也是进博会展品首次搭载中欧班列抵达上海。汉堡市政府办公厅国际局代表罗伟哲表示，“中欧班列-进博号”连续运行，不仅标志着上海与汉堡之间的中欧班列线路正实现双向运输平衡，也继续为德国企业赴上海参展进博会提供极大便利。“上海和汉堡之间的关系非常好，‘中欧班列-进博号’是一个新的例证，来自汉堡的企业也正积极地参加第五届进博会。”罗伟哲说。

新规保障进博会越办越好

10月1日，一项新规在上海正式施行——《上海市服务好中国国际进口博览会



▲日前，第五届进博会技术装备展区展前供需对接会在国家会展中心（上海）举行。图为参展商代表（前左二）在对接会上向采购商介绍企业产品情况。

新华社记者 方 喆 摄

►第五届进博会食品及农产品展区、医疗器械及医药保健展区展前供需对接会近日在国家会展中心（上海）举行。图为对接会嘉宾在参展企业展位前品尝水果。

新华社记者 方 喆 摄



▲9月29日，上海国际友城港开港仪式在上海举行。上海国际友城港是由上海市人民政府外事办公室与东方国际（集团）有限公司共同打造的国际友城资源和进博会资源深度融合的创新平台，旨在进一步承接放大进博会溢出带动效应，更好地推动上海与各国友城在经贸领域的务实合作。图为上海国际友城港商品展示区。

新华社记者 方 喆 摄

条例》。条例主要以支持办展办会、服务与保障、综合效应等三方面作出规定，共五章四十条。

根据条例，上海的市、区人民政府及其有关部门应当配合国家明确的进口博览会承

办单位，聚焦重点领域，做好先进技术和产业的招商。同时，条例对出入境便利化服务、志愿服务、知识产权保障、法律服务等内容作出规定，提供高质量服务，包括上海加强进口博览会的知识产权保护，推动全球

新产品、新服务、新技术在进口博览会首发、首展。

上海市人大常委会法工委主任阎锐表示，为了更好发挥进博会“国际采购、投资促进、人文交流、开放合作”四大平台作用，持续放大进

“老友”眼中的进博会

始终展现出专业与开放姿态

欧姆龙（中国）有限公司董事、总经理 徐 坚

今年是欧姆龙第五次参展进博会，进博会围绕数字化、智能化转型迸发出的澎湃活力和无限机遇给我留下了深刻印象。

通过进博会，我们向中国市场乃至全球市场展示由欧姆龙研发制造、可应用于多个业务领域的创新技术与产品。欧姆龙明星展品FOR-PHEUS乒乓球教练机器人让观众展现了一个以机械激发人类能力、实现人机融合的世界；基于欧姆龙智能制造理念的人机协作智能化单元生产线以独特的技术与解决方案，为实现高效、柔性的现场生产管理提供助力。

除了在这一广阔舞台展示企业形象，进博会还带给欧姆龙诸多机遇。我们通过进博会结识了众多志同道合的伙伴。2020年，依托进博会展商联盟，工业数字转型专业委

员会正式成立，欧姆龙成为其中一员。专委会汇集了智能化、数字化行业的领先企业，旨在集中研究展示相关领域产品、技术和服务，为行业发展趋势分析提出建议，推动行业可持续发展。今年，欧姆龙作为专委会会长，将携手专委会成员企业，共同策划“创新型数字化解决方案”最佳实践评选及论坛等系列活动。

历届进博会始终展现出专业与开放姿态，为像欧姆龙这样的全球企业进一步了解中国、扎根中国打造了绝佳窗口。受益于进博会的溢出效应，欧姆龙在华发展揭开了新的篇章。我们希望将进博会作为支点，进一步深度融入中国新发展格局，为满足中国在数字化发展、绿色低碳发展、高端智能制造转型以及完善养老服务体系等方面的社会需求和政策举措提供支持，携手共创美好未来。

近距离接触到更多中国客户

恒天然大中华区首席执行官 周德汉

家芝锋味、银梨普洱奶茶、好运红豆花式牛乳……2021年11月，在第四届进博会食品及农产品展区，我当了回“金牌大厨”，与团队一起在展台现场直播推广恒天然多款新品美食，这段经历至今记忆犹新。

作为一家新西兰乳制品企业的代表，我已经连续参加了四届进博会，今年是我与进博会结缘的第五个年头。透过进博会这扇中国高水平对外开放之窗，近距离接触到更多中国客户和潜在合作伙伴。过去四年，恒天然与客户的签约数逐年递增。我们不仅进一步拉近了与许多老朋友的距离，也在此认识了很多行业新朋友，极大助力了恒天然大中华区业务的发展。

市场充满竞争，变与不变相伴相生。“变”是要求产品设计推陈出新、销售手段灵活变化，“不变”是

对产品质量的追求和对品牌信誉的维护。从单一的产品展示，到现场制作品尝、直播引流、快闪店宣传，在进博会上可以看到逐步发展、不断创新的推广手段。同时，展会始终保持着高规格、高标准、高质量。

凭借连续多年的参展经验，恒天然已有意识地将在中国推出的新产品放进进博会平台发布。随着进博会的影响力越来越大，我们与行业客户在进博会上良性互动、合作和碰撞，为双方的业务增长带来了正向帮助。

参展进博会，是公司践行对中国长期承诺及对中国市场信心的一个见证。我们希望借助这一国家级盛会，把更多来自新西兰的乳制品带到更多中国消费者，深耕中国这一拥有无限潜力的市场。

向世界分享中国市场机遇

博西家用电器集团大中华区总裁 唐善达

进博会为全球企业搭建起沟通交流与创新合作的平台，提供了更开放的展示机会。通过这一平台，博西家电不仅能够得到消费者关于产品的一手反馈，更好地了解中国消费者的实际需求；同时也能与更多渠道客户建立联系，并探知更多潜在需求，扩大合作伙伴生态，这是我们一直对进博会这个平台充满信心的重要原因。

自2018年参展首届进博会以来，我们全方位展示了旗下高端高品质展品，借助进博会平台的强大影响力加速了进口明星产品的“本土化”落地。在第三届进博会上推出博西升降式吸油烟机新品，这是该产品的全球线下首秀，赢得了市场和很多消费者好评。在第四届进博会上，博西除菌净味新品亮相，这是该产品首次在全球范围内通过大型博览会进行展出，期间不

少消费者下单购买，公司额外与慕尼黑总部2次加单紧急空运调货。

今年，我们将带来更多全球领先的绿色创新产品。博西家电旗下博西绿植精灵创新型智能室内种植机、博西Cookit智能烹饪机将在第五届进博会上亮相，这将是它们的“亚洲首秀”。

进博会向世界分享中国市场机遇。博西家电对中国市场的发展前景充满信心，持续加大在中国的生产和研发投入。今年7月，我非常骄傲的宣布博西（滁州）家电园制冷工厂顺利完成第3000万台冰箱的生产。此外，我们位于滁州的洗衣机干衣机工厂，将于今年正式投入使用，博西（滁州）家电园洗碗机工厂第二条生产线也计划于今年正式投产。未来，博西家电还将继续深耕中国市场。

博会溢出带动效应，推动进博会办出水平、办出成效、越办越好，上海通过地方立法对办好进博会提供法治支撑，固化服务保障机制和举措，持续放大综合效应。

制度保障给力、服务举措更细，为举办一届更好的进博会提供支撑。智能预报、气象可视，日前举行的第五届进博会城市服务保障综合演练现场推出了一套气象实时数据监控保障系统。上海气象部门相关负责人介绍，这套系统将聚焦进博会核心区和重点场馆，滚动显示天气实况和逐小时天气预报信息，气象部门会将最新监测预报信息通过气象先知系统可视化呈现，第一时间通过大屏推动至进博会前方指挥部、城运中心和各应急联动部门，为进博会运行保障各相关部门提供决策参考。

“上海正在统筹推进17个保障组的筹备工作，持续推进216项重点任务落实和27个重点问题的协调解决，着力提升服务保障的法治化、精细化和智能化水平。”进博会城市服务保障领导小组办公室副主任顾洪辉说。

中国国际进口博览局副局长孙成海表示，主办方将在支持政策、交易采购、人文交流等方面积极采取务实举措，努力实现第五届进博会支持更有力、服务更优质、成效更显著，让各方更有获得感。“不仅推动税收优惠、通关便利、市场准入等支持政策常态化，第五届进博会还增加了最不发达国家企业免费摊位数量，以缓解疫情和国际经济不确定性给参展中小企业带来的冲击。”孙成海说。

推动更多优品进入中国市场

服务更优，平台更好，全球展商对第五届进博会有着更多期待。

今年，施耐德电气将第五次参展进博会。施耐德电气全球执行副总裁、中国区总裁尹正表示，在前四届进博会上，施耐德电气围绕绿色、数字化等主题展示了大量新理念、新产品、新服务、新应用，包括首发EcoStruxure开放自动化平台、推出新一代绿色智能中压开关设备。期间，施耐德电气签约的客户从工业制造、能源装备、数据中心等领域，扩展到新能源、生物制药、化工、建筑、酒店文旅、农产品等领域，“朋友圈”持续扩大。

尹正介绍，第五届进博会上，施耐德电气将围绕“数字赋能，全程减碳”主题，搭建低碳工业、低碳能源两大展区，展示绿色能源管理、绿色智能制造相关的领先技术与实践成果。“我们期待通过进博会这一平台，携手更多中国伙伴加快数字化和绿色低碳的双转型，合力推进‘双碳’目标落地。”尹正说。

同是进博会的老朋友，今年霍尼韦尔将聚焦能源转型、航空运输、智能建筑、智慧供应链、医疗健康等五大应用领域，集中展示超过60项创新产品和解决方案，其中包括两项在中国首发的新产品和技术。霍尼韦尔中国总裁余锋表示，霍尼韦尔把进博会视为集中展示前沿技术与解决方案、首发首展旗舰创新产品、扩大中国投资、拓展合作伙伴关系的一站式平台，依托进博会开放高效的平台效应，霍尼韦尔不断将领先的创新成果引入中国，并推动本土创新持续走向世界。

有老朋友相聚，也有新朋友登场。今年，冰岛将第一次亮相进博会国家展。冰岛驻华大使卜雷表示，冰岛和中国在贸易、旅游、创新、技术、可持续发展、气候变化、绿色热能等领域合作密切，冰岛将于本届进博会展示新鲜海产品、烈酒、巧克力、化妆品等产品。

商务部对外贸易司司长李兴乾表示，中国高度重视进口，积极主动扩大进口。2021年，中国进口总额2.69万亿美元，占世界进口比重达到了11.9%。今年1-8月，中国进口1.82万亿美元，同比增长4.6%。“进博会是世界上第一个以进口为主题的国家级展会，最近三年，每届进博会的成交额都超过700亿美元。我们将继续办好进博会，连接全球、买卖全球、服务全球，推动更多国家的优质产品进入中国市场，共享中国开放发展机遇。”李兴乾说。